

【文学】

DOI:10.15986/j.1008-7192.2021.02.009

论《青春之歌》的爱情叙事模式

魏籽琦

(宝鸡文理学院 文学与新闻传播学院,陕西 宝鸡 721013)

摘要:《青春之歌》作为“十七年”文学中唯一由女作家撰写的红色经典,以日本侵华过程中发生的“九一八”事变到“一二九”运动为背景,其间贯穿着女性的情爱叙事及青春成长主题。在情爱叙写上,《青春之歌》一方面对中国传统才子佳人叙事模式进行了传承与转化,又对大革命时期“革命+恋爱”的模式进行了改造;另一方面也对西欧骑士叙事进行了借鉴和选择,将骑士精神中国化,使情爱叙事更加具有浪漫主义时代气息。其中西结合的爱情叙事模式强化了革命背景下男女双方的感情向度与深度,为作品蒙上了一层浪漫主义色彩,使严肃的革命叙事题材不失人间温情,显示出作家深厚的文化底蕴和独特的时代思考。

关键词:《青春之歌》;爱情叙事;叙事模式;十七年文学

中图分类号:I207.425 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2021)02-0071-06

在中国现当代文学史上,“十七年”文学时期的作品被赋予了特殊的含义,文学的意义被规定在以政治为主导的要求之上,在“歌颂”“回忆”“斗争”三大主题的引领下产生了一大批艺术成就较高的文学作品,如“三红一创”、《太阳照在桑干河上》《苦菜花》等。在这一时期的作品中,文学写情爱并不是主体,但也出现在各类作品之中推动故事情节的发展,将英雄人物形象塑造得更加丰满。如《林海雪原》中解放军剿匪小分队参谋长少剑波与解放军部队卫生员白茹之间的相互爱慕,《山乡巨变》中合作化带头人刘雨生与合作化的拥护者盛佳秀的结合等,而《青春之歌》则是以小资产阶级知识分子的情爱叙事为切入点对林道静的人生选择作出诠释。因此总的来说,“十七年”文学时期的作家无论是写农民还是知识分子,他们的成长史往往与情爱选择相伴相生,恋爱人选与革命事业始终是一体的,“林道静对围绕在她身边的每一位男性的抗拒和选择,既是作为女性的个体对自己爱情归宿的选择,同时——甚至是更为重要的,是作为具有‘知识分子’这一群体身份的林道静对自己的政治归宿的选择”^{[1]84}。

收稿日期:2019-12-12

作者简介:魏籽琦(1994-),女,宝鸡文理学院文学与新闻传播学院硕士研究生,研究方向为中国现当代文学。E-mail:857234656@qq.com

一、才子佳人叙事的传承与转化

在中国,小说这种文学体裁成熟于唐,从唐传奇到宋元话本,包括明清之际的章回小说,才子佳人叙事是主流叙事模式。明代王实甫《西厢记》中才子张生与崔莺莺私下相好,崔父将女许配他人,后经公堂诉讼圆满结为眷侣。元代王实甫《西厢记》中张生与崔莺莺在打破孙飞虎、崔母和郑恒等人的重重阻挠后终成眷属。才子佳人叙事内容多被概括为“一见钟情,拨乱离散,终至团圆”的模式,且才子多为温润如玉、饱读诗书的男子,佳人则以名门淑女、闺阁学士为主,因封建家长或无耻小人的介入使故事掀起波澜,最终实现大团圆的结局。在才子佳人小说中,作者往往重视描写传奇或戏剧化的情节,以人物之间的对话支撑文本。杨沫的《青春之歌》继承了中国古代才子佳人叙事模式,故事情节围绕一女三男展开,虽然不是按照传统才子佳人的固化模式来写,但从整体上来看并无二致。故事一开始就从衣着服饰入手描写了温柔娴静的闺阁少女林道静,洁白素净的穿着,身旁携带着琵琶、南胡、竹笙等幽雅的古典乐器,孤单一人凝望着窗外,气质神韵与“娴

静时如娇花照水,行动处似弱柳扶风”的林黛玉出场时有异曲同工之处。作为地主家大小姐的林道静因不满封建家庭的剥削本质以及旧式包办婚姻离家出走投奔表哥却身陷囹圄,在陌生的地方遭遇阴险奸诈的余敬唐。“小姐落难,公子搭救”,在林道静对人生失意,试图自杀的时刻被北大才子余永泽所救,他优雅的谈吐征服了林,使其心甘情愿的陷入爱情的牢笼。作为叙事设计,林的三段感情经历中始终伴随着小人。如从一开始就觊觎其美貌的胡局长,他掌握着权势,从始至终都试图将林道静据为己有,但数次威逼利诱也未能达到目的。当林道静逃离家庭后,又于北戴河遇见心术不正的校长余敬唐,幸而得其表弟余永泽相救。后来林道静在革命朋友们特别是革命者卢嘉川的启发下,思想逐步发生转变,此时的余永泽俨然成为小人的代表,他不许林阅读进步书籍,一心想让她成为家庭妇女,甚至最终间接导致了林道静的心上人——革命者卢嘉川的被捕。尽管林道静在爱情道路上面临着一次又一次的失败,但最终遇到了革命者江华,在他的引领下林完全成长为一个革命党人,同时也收获了爱情,圆满美好的大团圆结局为故事画上了句号。

杨沫一方面继承中国古代才子佳人小说叙事的长处,以大量的人物对话来推动故事情节的发展,增强故事可读性;另一方面则对其进行优化,运用大量的心理描写突出人物的性格特点及心路历程,特别是对“一女三男”多角恋中的情感矛盾进行刻画。在初遇卢嘉川的时候,林道静不自觉地就将其与余永泽相比,“从来没有见过这样的大学生,他和余永泽可大不相同。余永泽常谈的只是些美丽的艺术和动人的缠绵的故事,可是这位大学生却熟悉国家的事情。”^{[2]55}林道静正值青春年少,面对陌生男子尤其是“英雄式”人物更加心生好感,在潜意识中将其他男子同现任丈夫做比较并得出他者更优秀的答案,以至于在同卢嘉川成为革命同志后对其充满依赖。这种依赖性一方面源于政治上的从属关系,因为林对于革命总是充满罗曼蒂克的幻想,而卢嘉川作为革命前辈能够带领林道静一步步走近革命、了解革命,并真正地认识革命、参加革命;另一方面则源于处于弱势地位的女性对于英雄男性的依赖性,林道静“半黑半白”的身份决定了她

成分的复杂性,封建地主家的大小姐是她身上显著的标识,为改变自己,她必须依附于他人,而只顾风花雪月的余永泽与林道静的人生观截然相反,革命者才是最合适的依附对象,“这不仅是作为历史的胜利者确认历史的必然性的需要,在小说中也是对林道静的精神向往和追求进步性确认的需要,与这些优秀人物的不断遭逢,这使林道静的成长才成为可能”^[3]。

如果说中国古代才子佳人小说的写作目的是“弥补造化之不公”,反对封建婚姻、提倡爱情自主婚姻自由,那么《青春之歌》则是以作家亲身经历为素材,对个人在特殊时代的生活总结^①。尽管也有对婚姻自主、爱情自由的描写,但这显然已不再是小说所要表达的重点,作家个人成长经历以及所处时代的独特性,使其在创作中倾注了自己的回忆与思考。“对普罗革命生活的真正表现,需要一代人等待和准备的时间,杨沫既是这一代‘革命儿女’的典型,她以半生的经历积淀起丰厚的生活储备,又恰是个具有一定艺术储备和个性思想的革命者,在1958年的时间起点上,疏离的独特状态、半生的人生经历、激越的气质和时代语境,这四者恰好在《青春之歌》当中形成了合流。”^[4]从杨沫与张中行、路扬、马建民这三人的感情经历中,不难看出余永泽、卢嘉川和江华的影子。作家本人在日记中也曾提到:“我每天都有块石头压在心头,就是我那怀了孕却无法在腹内生长的胎儿(指后来写成的《青春之歌》),何时才能出世呢?我有时回忆过去,回忆那些牺牲的战友、老百姓;也回忆我自己年轻(包括小时候)的生活、经历,这些生活万花筒似的时常在我眼前晃动、缭绕,我恨不得一下子把它们从心上移到纸上。”^{[5]124-125}此外,作家的创作与国家的命运史同步,在新中国成立初期,文学创作中对党和社会主义的歌颂是时代的主旋律,杨沫的《青春之歌》亦是对时代的呼应。

二、“革命+恋爱”的承继与颠覆

“革命+恋爱”的小说题材流行于20世纪二三十年代,以蒋光慈、洪灵菲、胡也频、丁玲等作家为代表,这些作家多为五四时期思想革命、人性解放的宣传者。但1927年大革命失败后,时局重新进入黑暗,知识分子普遍陷入了失望与彷徨之中,但是

自晚清以来“革命”的呼声越来越高,通过“革命”抵达美好生活的梦想已经深入人心。作为一种信仰和力量,作家在创作中往往将目光投射于革命阵营,自觉地加入到工农革命的队伍之中。从实际创作来看,五四时期所宣传的恋爱自由在“革命+恋爱”的小说模式中依然存在且成为叙事主体,革命为虚,恋爱为实,革命成为恋爱的原因或结果,革命背景下的爱情抒写成为作家创作的主流。

1935年茅盾在《文学》第4卷第1号发表《“革命”与“恋爱”的公式》,对前期作家创作中“革命”与“恋爱”的文学类型做出了全面的总结。

我们这“文坛”上,曾经风行过“革命与恋爱”的小说。这些小说里的主人公,干革命,同时又闹恋爱;作者借这主人公的“现身说法”,指出了“恋爱”妨碍“革命”,于是归结于“为了革命而牺牲恋爱”的公式。

有人称这样的作品为——“革命”+(加)“恋爱”的公式。稍后,这“公式”被修改了一些了。小说里的主人公还是又干革命,又闹“恋爱”,但作者所要注重说明的,却不是“革命与恋爱的冲突”,而是“革命与恋爱”怎样“相因相成”了。这,通常是被表现为几个男性追逐一个女性,而结果,女性挑中了那最“革命”的男性。如果要给这样的“结构”起一个称呼,那么,套用一句惯用的术语,就是“革命决定了恋爱”。这样的作品已经不及上一类那样多了。

但是“革命”“决定了”“恋爱”这样的“方式”依然还有“修改”之可能。于是就有第三类的“革命与恋爱”的小说。这是注重在描写:干同样的工作而且同样地努力的一对男女怎样自然而然成熟了恋爱。如果也给这样的“结构”起一个称呼:我们就不妨称为:革命产生了恋爱。……^{[6]337-338}

以此而言,《青春之歌》的成功在于它是“革命+恋爱”叙事模式与小说“三段论”融合改进的产物,走出了“革命+恋爱”叙事的窠臼。林道静与余永泽、卢嘉川、江华三人的恋情表面看似都以合情合理的原因相互承接,实则是“为了革命牺牲恋爱”“革命决定恋爱”“革命产生恋爱”。林道静与余永泽从一见钟情到最终决裂是一段“由爱生恨”刻骨

铭心的感情经历,她饱受精神折磨,一方面向往“卢嘉川式”的革命生活,一方面却无法割舍同余永泽的爱情,林道静纠结挣扎的心理使她无法做出最终决定。杨沫也在这种困境中试图寻找一种方法,既能解决林道静的问题,又能使作品摆脱简单的“为了革命而牺牲恋爱”,于是选择“丑化”余永泽,以两件事为契机,使余永泽和林道静彻底决裂。其一是余永泽拒绝帮助求助于自己的老佃户魏三大伯,尽管最终林道静并未与其计较过多,但在林道静心中,俨然已经将余永泽看做自私平庸只想生活琐碎的小人物,为以后的决裂埋下了祸根。其二是余永泽拒绝帮助面临被捕危险的卢嘉川,间接造成卢嘉川入狱,最终被敌人折磨至死。在林道静心中,余永泽要为卢嘉川之死负主要责任。如果说第一件事是让林道静认清了余永泽的真面目,那第二件事就是压死骆驼的最后一根稻草。余永泽反对林道静参加革命活动,林还可以勉强忍受和他在一起,这只是价值观的不同,林并不会为了革命就放弃或牺牲自己的恋爱。但拒绝帮助他人,尤其是拒绝帮助苦难的农民和为了国家而奋斗的革命英雄,这是人品与人性底线的问题,善良的林道静绝对无法容忍这样自私自利的小人。另外,卢嘉川一心革命而闭口不谈个人情感之事,也并非革命的神圣感大于爱情,而是林道静这个有夫之妇的身份使他克制,他的道义底线使他无法做出有违道德的事。

林道静与卢嘉川和江华的这两段革命恋情中,最准确的说法是“革命产生恋爱”。卢嘉川与江华不仅是林道静的恋人,也是她革命道路上的引领者。当林道静还是一个“布尔乔亚式”的理想主义革命者时,是卢嘉川带领她认识革命、了解革命并最终走上革命的道路,林的钦佩爱慕之情油然而生。尽管两人从未在一起过,但爱情的种子早已在各自心中生根发芽,只是卢嘉川的死结束了这一切。在卢嘉川死后,江华的出现接替了卢嘉川的角色和功能,最终与林道静结为伴侣并肩战斗。但是,在和林相处的过程中,江华同志般的言行事实上阻碍了双方真情真爱的生成,他们之间更多的是革命斗争下的“同志关系”。面对江华“比同志关系更进一步”的爱,林道静内心“欢喜吗?悲痛吗?幸福吗?她什么也分辨不出来、也感觉不出来了。她

只觉得一阵心跳、头晕、脚下发软……甚至眼泪也在眼里打起转来”^{[2]581}。此时的林道静是迷茫的,她想到了自己深爱着的、萦绕梦怀的卢嘉川,可又无法拒绝这个深爱自己的江华,因为作为革命“同志”,他是那样优秀,所以她接受了这份“同志之上的爱”。对于林道静来说,江华更像是她的灵魂的拯救者,她对江华的感情更多源于“英雄式的崇拜”和“父亲式的依赖感”。由于家庭原因,“父亲”这一形象在她心中是匮乏的,“补偿心理”导致她对于男性的依恋。同时,林道静在斗争过程中缺乏历练,没有经验,面对困苦艰难、危机重重的革命道路,她始终需要一个带领她成长的引导者,而“革命英雄”在小说主题下自然而然承担了这个角色。另外,尽管林道静与两位革命者有过恋情,但小说并没有把叙事的重点放在个人情感经历的大肆描写上,而是革命、恋爱两朵鲜花各表一枝,在革命与恋爱的双重变奏中达到和谐统一,这就与恋爱为主、革命为辅的“革命+恋爱”叙事区别开来。在《青春之歌》第一部写林道静与卢嘉川的时候,更多的是卢嘉川对林道静的引导,真正有关于二人情感抒发的不过只有十五章、十八章、十九章以及二十一章的只言片语。而在写林道静与江华的革命恋情时,也不过在第二部的二十二章、二十四章、三十二章、三十九章以及四十二章的个别段落中依稀出现而已。相对于整部小说五十万字而言,主人公在革命大背景下的恋爱经历并未成为主要内容,而是将其与林道静革命道路上的成长过程互为表里。“性的力比多趋力与革命的召唤在这里是混同的,这种混同使前者对后者的置换与覆盖了无痕迹,革命取代了力比多趋力成为叙事的动力,力比多趋力却潜伏于革命中得以释放与升华”^[7]。因此,《青春之歌》既表达了中国现代知识分子接受无产阶级再教育再锻炼的成长史,又塑造了真实鲜活、有情有义革命者形象,为真挚美好的爱情披上革命的面纱,在“革命”与“恋爱”的双重交叉叙述中共同推进情节的发展。

三、西欧骑士叙事的借鉴与选择

从杨沫自身经历来说,作为一名有着小资产阶级身份的女性作家,她不可避免地接受了五四时期西方

浪漫主义思想文化的影响。因此《青春之歌》除了吸收中国传统才子佳人小说精髓、改进大革命时期革命加恋爱叙事之外,在浪漫主义精神和气质上不自觉的对西欧骑士叙事进行了借鉴和选择。西欧中古时期由于“分封制”的原因产生了一个特殊的社会阶层,即以崇尚武力和冒险精神为主要特征的“骑士”们,他们对上层贵族的妇女们怀有无限的崇敬和爱慕,往往将已婚贵族妇女作为精神恋爱对象,“婚外恋”在骑士叙事中成为爱情的主旋律。其大胆追求爱情的情爱观,使得骑士形象成为具有浪漫主义精神的英雄人物,谦虚谨慎、为荣誉而战、英勇公正的“骑士精神”是骑士阶层心中坚定的信念。借鉴此类骑士精神,杨沫塑造出具有骑士气质的男性形象。

林道静逃离封建旧式家庭的牢笼,却未料又奔赴一个黑暗的社会,身陷危机的她一心求死,是余永泽的出现挽救了她。面对初次相遇的余永泽,刚刚脱离家庭步入社会的林道静“像对传奇故事中的勇士侠客一般的信任着他”^{[2]42},与他一起谈论文学、理想、人生。虽然他们只相识了短短的一天时间就彼此分别,但林道静显然已经将他看作理想中的英雄人物。在送余永泽去北平上学的车站,林道静内心不自觉地感慨“啊,多情的骑士,有才学的少年”^{[2]48}。“整个人类都有这种对救星的期待……实际上,救星情结是集体无意识的一种原型意象,在我们这充满灾难、迷惘的时代,它自然又被激活起来”^{[8]174-175},而骑士恰恰承担了救星的职责。当林道静扑向大海的时刻,余永泽出现了,“她冻僵了的心遇见了这温热的抚慰,死的信念,突然像春天的冰山一样坍倒下来了”^{[2]39},从此,林道静有了一个坚实的依靠。对于林道静和余永泽的相遇,作家采用了“英雄救美”的浪漫主义笔法,当女子面临危险时,有一位英勇的骑士奋不顾身地保护她,而且这位女子一定是位美女,男子多以勇敢正直的品格为主。另外,在描写革命者江华时,作家将写作重心放在其对林道静的革命引领作用上,他英勇无畏,不怕牺牲,为共产主义事业而不懈奋斗,并且默默地守护着林道静,帮助她成长。当确认卢嘉川已经牺牲后,他才逐步放下道德枷锁向林道静表明心迹,林道静也才能坦然地接受江华的这份爱,这源于作家对中西文化的思考。在对西欧骑士叙事进

行借鉴时,由于西方文化中情感奔放浓烈,性观念开放,而中国传统文化熏陶下的女子多以情感内敛为主,尽管接受了“五四”恋爱自由、婚姻自由和个性解放等新思想的改造,但对于“性”的态度大多数女性仍然持保守态度,因此心有所属的林道静只有得知卢嘉川的死亡后才能够在感情中有新的开始,并且这个开始也只是“思想、理智、政治上的接纳,而不是感情上的接纳,因为她的爱情只属于那个英俊、潇洒的骑士卢嘉川”^[9]。

在描写革命者卢嘉川时,作家一方面展现他身上勇敢向前、为民族而奋斗的英雄精神;另一方面则力图呈现他与林道静、余永泽相处中的骑士气质。在“三一八”惨案纪念日游行示威过程中,卢嘉川在狂鸣的枪声中从容不迫的发表着爱国讲话,面对反动统治者的血腥镇压,他不顾一切地带领群众奋力向前冲。“‘呵,他是多么勇敢、多么能干呵!’一想到卢嘉川在‘三一八’和‘五一’这两个日子里的许多表现,她心里油然生出一种钦佩、爱慕、甚至比这些还复杂的情感”^{[2]164},卢嘉川身上英勇不怕牺牲的精神深深地吸引着林道静靠近他、依赖他。此外,在西欧骑士叙事中,一名贵妇与多名骑士或一名骑士与多名贵妇有染,偷情出轨之事常有。英国托马斯·马洛礼的《亚瑟王之死》中,就曾有四位女巫王妃为拥有“骑士之花”美誉的兰斯洛特争风吃醋,但兰斯洛特骑士独钟情于亚瑟王的王妃桂妮薇儿,常常背着亚瑟王与桂妮薇儿王后私会,并且默默地守护着她,在她面临危险的时刻出现并拯救她。而杨沫作为中国共产党党员,抗战爆发后还曾在冀中参加游击战争,做妇女宣传工作,可以说是一个根正苗红的“红色作家”,同时“十七年”时期文学作品中的“英雄”形象必须是临危不惧、视死如归的正面人物,因此在作品中作家对革命者的形象尤为注意,必须要展现革命者英勇奋斗、不怕牺牲的精神,在个人作风上不能有丝毫丑化的色彩。《青春之歌》在展现余永泽、林道静、卢嘉川的三角关系时,与亚瑟王、桂妮薇儿王后、兰斯洛特骑士的三角关系类似,保留了卢嘉川身上的英勇的“骑士精神”,如同兰斯洛特骑士守护桂妮薇儿王后一般默默地守护着林道静,带领她在革命道路上一步步地成长,成为她的精神导师。但在卢嘉川对林道静的

感情描写中,作家摒弃了“骑士文学”中骑士贵妇偷情出轨的书写,而代之以“精神之恋”的守护。虽然卢嘉川对林道静有着别样的感情,但在道德面前,他始终坚守自己的原则,并未介入余永泽和林道静的情感生活之中,一直以“精神导师”身份陪在林道静左右,使卢嘉川革命者的光辉形象更加高大,可以说这样的写法是作家有意而为之。经受过“五四”洗礼的杨沫自然知道如果安排林道静放弃同自私怯懦的余永泽之间的恋情而选择革命者卢嘉川也未尝不可,但这样写就和前期的革命浪漫主义小说相类似。在对林道静每一段感情的描写中,作家使其都有坚实可靠的理由进入下一段恋情,且将每一段恋情的结果处理得干脆得当,不拖泥带水。

四、结语

有人认为《青春之歌》是一部“披着红色革命外衣的言情小说”,充满了“小资产阶级情调”,其实从根本上抹杀了这部小说本身所具有的深刻意义。简单来说它的确是描写了一女三男的爱情故事,但作品并未将情爱叙事当做文本的重点,而是真实再现了小资产阶级知识分子在接受中国共产党改造过程中的点滴历程。林道静身上确实有着一定的小资产阶级情调,但作家本身就是站在小资产阶级的立场上去创作小说,让林道静在革命者的引领下逐步改掉身上的小资产阶级性质,爱情只是作为革命者本身正常的情感需求。19世纪二三十年代,年轻一代知识分子对国家民族历史负责任的思考与回应以及知识青年从小我走向大我的历史选择使他们的爱情与革命意识同步成长,最终与爱情一道走向无产阶级革命。尽管其中的情爱叙事有违爱情伦理,但林道静与江华的最终结合是革命与“同志”的胜利,爱情仅仅居于次要地位。因此,杨沫在革命大背景下的情爱叙事是知识分子和革命者心灵史的真实再现。正如巴赫金所言:“人的成长与历史的形成不可分割地联系在一起。人的成长是在真实的历史时间中实现的,与历史时间的必然性、圆满性、它的未来、它的深刻的时空体性质紧紧结合在一起。”^{[10]232}作品在展现人物家国情怀的同时也从个体出发对革命者自身给予关注,是“写史”与“写心”的一次完美结合,显示了文学与政治结合

的艺术魅力。

参考文献

- [1] 李杨. 50—70年代中国文学经典再解读 [M]. 北京: 北京大学出版社, 2018.
- [2] 杨沫. 青春之歌 [M]. 北京: 中国青年出版社, 2014.
- [3] 孟繁华. 精神解放的寓言——重读《青春之歌》[J]. 世纪评论, 1997(Z1): 72—75.
- [4] 任茹文. 论《青春之歌》的创作心理 [J]. 文学评论, 2007 (5): 48—54.
- [5] 杨沫. 自白——我的日记 [M]. 广州: 花城出版社, 1985.
- [6] 茅盾. 茅盾全集: 第20卷 [M]. 北京: 人民文学出版社, 1990.
- [7] 王宇. 性别/政治:《青春之歌》的叙事伦理 [J]. 江苏社会科学, 2003(4): 117—121.
- [8] 卡尔·古斯塔夫·荣格. 分析心理学的理论与实践 [M]. 成穷, 王作虹, 译. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 1991.
- [9] 程光炜. 《青春之歌》文本的复杂性 [J]. 江汉论坛, 2004 (1): 81—86.
- [10] 巴赫金. 巴赫金全集: 第3卷 [M]. 白春仁, 晓河, 译. 石家庄: 河北教育出版社, 1998.

On the Love Narrative Mode of *The Song of Youth*

WEI Zi-qi

(College of Literature & Journalism and Communication, Baoji University of Arts and Sciences,
Baoji 721013, China)

Abstract: As the only red classic work written by a female writer of “the Seventeen-year Literature” (1949—1966), *The Song of Youth* is based on the events of September 18 Incident and the December 9th Movement during the Japanese invasion of China, through which runs the love narrative of a female and a theme of youth growth. In the description of love, *The Song of Youth* inherits and transforms the Chinese traditional narrative mode about talented scholars and lovely ladies and remodels “revolution and love” in the period of the great revolution. Moreover, it also uses for reference the narrative of Western European knights selectively to sinicize the chivalry spirit and make the love narrative more romantic. Thanks to the writer’s profound cultural background and unique thinking of the times, the combination of Western and Chinese love narrative modes amplifies the emotional tendency and depth of both men and women under the revolutionary background, thus adding a layer of romanticism to the work and rendering the serious revolutionary narrative theme with the human warmth of the world.

Key words: *The Song of Youth*; love narrative; narrative mode

【编辑 王思齐】

注释:

- ① 杨沫的儿子老鬼在《母亲杨沫》一书中谈到其母身世。杨沫的父亲杨震华中过举人，毕业于京师大学堂，先后创办了新华商业讲习所、新华商业专门学校以及国内第一所私立大学——北京新华大学，母亲丁凤仪出身书香门第，知书达理，曾在长沙女子师范学校读书。而看似门当户对的婚姻实际上却并不幸福，其父娶了姨太太，其母整日打牌看戏，不仅不管孩子，还对杨沫动辄打骂。这与林道静的家庭类似，尤其是对于父亲林伯唐的设定基本与作家个人一致，只不过作家为了让林的革命血统更加纯正，为其设置了亲生母亲“秀妮”这一村妇形象。后来当杨沫认识了一些革命同志并且接受了他们的教育后，逐步发现自己生活在一个黑暗腐朽的家庭中，因此读完中学就与家庭决裂了。